

День рождения Тургенева

9 ноября литературный Орел отмечал 191-ю годовщину со дня рождения великого русского писателя — нашего земляка Ивана Сергеевича Тургенева.

Нам хорошо известны несколько строчек в записной книжке, которые сделала мать писателя Варвара Петровна Тургенева, жена ротмистра Кавалергардского полка Сергея Николаевича Тургенева, вскоре после рождения сына: «1818 года 28 октября — в понедельник — родился сын Иван ростом 12 вершков в Орле в своём доме в 12 часов утра».

Усадьба Тургеневых располагалась в 3-й части города (теперь Советский район), занимала почти квартал, а сам дом находился на углу улиц Георгиевской и Борисоглебской (сейчас на углу улиц Тургенева и Салтыкова-Щедрина). На здании, расположенном в этом месте, где находился дом Тургенева, установлена мемориальная доска. Именно сюда каждый год 9 ноября почтить память писателя приходит все почтители таланта великого орловца. Так случилось и в этом году. Несмотря на холодный осенний день, у мемориальной доски собралось множество людей: здесь были представители творческой интеллигенции города, представители власти, молодежь.

В этом году тургеневский праздник приобрел особенный оттенок: ведь на днях наконец-то сдвинулся с мертвой точки набравший для орловцев вопрос — вопрос обустройства парка «Дворянское гнездо» и восстановления домика Лизы Калитиной. Как отметил в своем выступлении перед собравшимися заместитель председателя Орловского городского Совета народных депутатов, руководитель координационного совета по восстановлению парка М.В. Вдовин, буквально на этой неделе начнутся ремонтно-строительные работы по восстановлению домика Лизы Калитиной, собрано уже 900 подписей в поддержку этого проекта. Торжественности придавал и большой плакат со словами: «Восстанови Дворянское гнездо», с которым стояли молодые активисты Советского местного отделения партии «Единая Россия».

Гостей праздника поздравили директор Орловского объединенного государственного литературного музея И.С. Тургенева В.В. Сафронова, директор филиала музея Л.А. Балькова.



— Мы вспоминаем сегодня, как четверть века назад к этой доске приходила горсточка людей. Нас были единицы. И как радостно видеть теперь здесь такое скопление людей, почитающих талант великого Тургенева. Эта традиция позволяет не прерывать связь времен, связь «отцов и детей», — отметила в своем выступлении Л.А. Балькова.

О важности материального наследия великого писателя высказался председатель Орловского областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры В.А. Лышков. После поздравительных речей гости праздника возложили цветы к мемориальной доске. Белые хризантемы, красные гвоздики засыпали рядом с изображением Тургенева, который так любил цветы и посвятил им много известных строк.

После возложения все отправилось в музей Тургенева, в теплых уютных стенах которого специально к юбилею писателя была открыта выставка «Столетие безумно

и мудро». Экспозиция посвящена 18-му столетию. Веку, в котором создавались дворянские гнезда, в т. ч. и Спасское-Лутовиново. Автор выставки — научный сотрудник музея Тургенева С.Л. Житкова рассказала гостям об экспонатах выставки. Здесь собраны уникальные фоллианты XVIII века, живописные произведения, в том числе портреты орловских дворян кисти известного художника Федора Рокотова. На стендах можно увидеть опись вещей в Спасском, принадлежавших И.И. Лутовинову, основателю усадьбы. Эти вещи окружали писателя в детстве, и многие из них были потом описаны в его произведениях.

Какой день рождения может обойтись без подарков? Музею Тургенева в дар были преподнесены уникальные старинные книжные издания из личной библиотеки краеведа Т.Е. Сяноной. Е.А. Кубарев — известный в нашем городе краевед, преподаватель, фотограф, преподнес в дар музею старинную скрипку и футляр из Спасского-Лутовинова, которую он сам отреставрировал.

На праздновании дня рождения писателя можно было увидеть много молодых людей: орловских студентов и школьников. В этот день в холле музея в торжественной обстановке были внесены первые жертвования на восстановление парка «Дворянское гнездо» и домика Лизы Калитиной. Первыми свою лепту внесли учащиеся и учителя школы № 40. Как отметил М.В. Вдовин, в этот ящик когда-то начинали собирать пожертвования на строительство часовни Александра Невского, которая теперь красуется на южной окраине нашего города. Перед ящиком можно было увидеть номера банковских счетов, на которые любой желающий может отправить средства на восстановление Дворянского парка.

Праздник завершился спектаклем студенческого театра «Ювента» (руководитель Н.Н. Смоголь). Студенты Орловского государственного университета представили вниманию зрителей пьесу Ивана Крылова «Поддипла». После этого по традиции музея гостям было предложено отведать ароматного именинного пирога.

**Марьяна МИЩЕНКО.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.**

Ботанический клад

Мало кто из жителей Орловщины знает, что на кафедре ботаники факультета естественных наук ОГУ хранится уникальный гербарий известного ученого В.Н. Хитрово. Коллекция растений, имеющая большую историческую и естественнонаучную ценность, является, без преувеличения, национальным достоянием и имеет мировое значение.

Само слово «гербарий» в переводе с латыни означает «травник». Первые собрания засушенных растений появились в Европе в середине XVI века. Ботанические исследования флоры орловского края начались на рубеже XVIII — XIX веков. Особенно тщательно растительный покров Орловской губернии изучал потомок старинного дворянского рода профессор В.Н. Хитрово. Пытливый ученый и неутомимый исследователь-краевед в течение 30 лет собирал образцы растений в лесах, полях, степях, лесах и болотах одного из прекраснейших мест Центральной России. Первая коллекция Владимира Николаевича была утрачена в военные и послевоенные годы, и до наших дней сохранились только около четырех тысяч листов из «травника» знаменитого ученого-биолога.

Недавно мы встретились с профессором кафедры ботаники ОГУ, доктором биологических наук В.И. Радыгиной. Валентина Ивановна с середины 70-х годов прошлого века ведет целенаправленное флористическое исследование Орловской области и является



Студентки Светлана Ковынева (справа) и Татьяна Гаврикова (слева) под руководством профессора В.И. Радыгиной работают с гербарием.

хранительницей бесценного ботанического клада. Гербарий незаменим при изучении растительного мира, — отметила Радыгина. — Хорошо высушенные растения могут сохраняться столетия. Первые образцы из гербария Хитрово, собранные на территории губернии преподавателями Орловского кадетского корпуса А. Тарачковым и Ф. Поганко, датируются 1850 годом. Интересные сборы, включающие очень редкие виды из семейства орхидейных, были сделаны помещиком А.Г. Тепловым в окрестностях села Молодого (Шаблыкинский район).

Валентина Ивановна показала нам листы с засушенными растениями — мимо этих хрупких памятников природы пронеслись вихри войн и революций... Вот, к примеру, скромная кислица обыкновенная, попавшая в ботаническую коллекцию в 1850 году. Подумать только! Время правления Николая I, еще несколько лет до начала Крымской войны...

На каждом гербарном листе кропотливо записаны латинские названия растений, место обитания и нахождения сбо-

ров. Как мило и трогательно звучит, например, запись, свидетельствующая о том, что растение сорвано у лесного ручья вблизи села Молодого.

— А вот, — продолжает увлеченно рассказывать и показывать Валентина Ивановна, — пятнистый башмачок, сорванный в мае 1904 года. Сейчас это растение исчезло с территории Орловской области и крайне редко встречается в европейской части России. Пыльцеголовник длиннолистый (год сбора — 1909-й) занесен в Красную книгу России. Хорошо сохранившиеся образцы гербарных растений позволяют проследить изменения флоры за последние полтора столетия.

Благодаря сотрудникам факультета естественных наук, его выпускникам, аспирантам и студентам гербарий существенно пополнился в последние десятилетия и вновь насчитывает свыше 22 тысяч экземпляров. В основном это растения средней полосы России, но встречаются и фрагментарные сборы из Крыма, с Кавказа, из Забайкалья.

В 2006 году гербарная коллекция ОГУ имени В.Н. Хитрово была зарегистрирована

в международном «Сборнике сведений о гербариях» в Нью-Йорке, и ей был присвоен уникальный буквенный код ОНН, что означает Орловский гербарий имени Хитрово. В Орле время от времени приезжают с научными целями специалисты из Ботанического института РАН, МГУ, соседних областей, ученые из Польши, Дании, Греции, даже с острова Куба. Зарубежные ботаники делятся с орловскими коллегами опытом работы, с интересом осваивают методику гербарного дела.

Гербарий — прекрасная база для подготовки специалистов. Материалы коллекции становятся для студентов практическим источником для написания курсовых и дипломных работ. На факультете всегда рады школьникам, приходящим на экскурсию. Университетским преподавателям хочется верить, что юнаты станут продолжателями дела ученого-земляка. Иногда за консультацией по поводу ядовитых или полезных (декоративных, лекарственных, пищевых, кормовых) растений обращаются и некоторые любители природы. Сейчас сотрудники и студенты университета составляют электронную базу данных по всему гербарию, занимаются инвентаризацией и реставрацией наследия Хитрово.

... А на прощание мне представилось, как через пару-тройку лет исследователь из далекого будущего увидит растение, собранное на нашей земле в начале XXI века, и встретится его сердце...

**Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.**

В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ «ВЕШНИЕ ВОДЫ»

ИЗВЕЩЕНИЕ

Издательство «Вешние воды» доводит до сведения читателей, что книга В.С. Афонина «Выстрели в десятку», изданная за счет средств автора и в авторской редакции, вышла в свет с нарушением условий договора и несоблюдением порядка оформления макета оригинала и сигнального экземпляра.

В связи с вышеизложенным издательство отзывает право принадлежности к данной книге. Возвращает автору деньги за порядковый номер знака ISBN.

Директор издательства А.И. ЛЫСЕНКО.

В РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

Мценский район

И ВОССИЯЛИ КУПОЛА

Четвертое ноября — день празднования Казанской Иконы Божией Матери — для жителей села Отрадненского Мценского района стало особенно светлым и радостным. В этот день здесь торжественно открылся храм во имя Казанской Иконы Божией Матери. И стар, и млад спешили рано утром в храм. Более 300 человек собралось на Божественную литургию, которую провели отрадненский батюшка отец Игорь Першичкин, скитноначальник о. Алексей Жаночкин, диакон Максим,

Елена КУЛЬПИНА.

Знаменский район

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ

В текущем году отделением социальной помощи на дому центра социального обслуживания населения была оказана помощь более чем 500 жителям района.

Из них 164 человека находятся на надомном обслуживании. Социальные работники заботливо ухаживают за престарелыми жителями, чутко реагируют на их просьбы, стараются по мере сил и возможностей решать бытовые проблемы.

Служба срочной социальной помощи ЦСОН оказывает финансовую и материальную помощь жителям. Свою лепту в это благородное дело вносят областное управление соцзащиты, пенсионный фонд, районная администрация. Денежные средства направляются на приобретение

иеродиакон Филарет из восхода утром в храм. Более 300 человек собралось на Божественную литургию, которую провели отрадненский батюшка отец Игорь Першичкин, скитноначальник о. Алексей Жаночкин, диакон Максим,

жилья, покупки продовольствия и одежды, подписку газет. Как сказала директор ЦСОН Т.А. Цыганова, в августе этого года областное управление соцзащиты населения выделило 45 тысяч рублей на проведение акции «Дорога в школу». Также деньги выделила и районная администрация. В ходе подготовки к осенне-зимнему отопительному сезону льготные категории граждан, проживающих в неагифицированных домах, были обеспечены углем. Всего поставлено 209 тонн угля.

Соб. инф.

Урицкий район

ДВА ПРАЗДНИКА В ОДИН ДЕНЬ

4 ноября в поселке Нарышкино прошли праздничные мероприятия, посвященные Дню народного единства и 141-й годовщине основания поселка.

По традиции они сопровождались массовыми народными гуляниями. Программа мероприятий включала проведение итогов таких конкурсов, как «Лучший по благоустройству», «Лучший по профессии», «Лучший председатель уличного комитета», и др. Победителями по благоустройству родного поселка стали Урицкое райпо, Нарышкинский межрайонный филиал ОАО «Орелэнерго» и МГТ «Урицкмежрайгаз-ОАО «Орелоблгаз». По представлению трудовых коллективов были названы полтора десятка лучших работников, профессионалов в своих областях культуры, торговле, коммунальном хозяйстве, строительстве.

В этот день чествовали и многодетные семьи — те, в которых родился третий ребенок. Таких в поселке в этом году прибавилось еще четыре. Сотый новорожденный в этом году появился на свет в поселке 10 октября. Это девочка, которой дали имя Диана. Такое знаменательное событие не могли обойти стороной в праздничный день: 4 ноября семья Новиковых принимала поздравления по этому поводу.

Некоторые жители районного центра решили свой квартирный вопрос в этот праздничный день: в новом пятиэтажном доме справили новоселье более 20 семей, среди них переселенные из аварийного жилья, а также сироты. Мероприятия завершились большим праздничным концертом.

Соб. инф.

Колпнянский район

ВПЕРЕДИ — «ЛЕДНИКОВЫЙ ПЕРИОД»

В районе активно ведутся работы по подготовке четырех хоккейных кортов к открытию ледового сезона.

На центральном корте в Колпне выровнена поверхность площадки. Для команд хоккеистов установлена стационарная обогреваемая раздевалка. В стадии завершения находятся работы по подведению воды. На корте в районе сахарного завода производится подсыпка грунта.

Завершается подготовка ледовых площадок около Колпнянского лица и в селе Ярище. В работе задействована техника ООО «Коммуналсервис», дорожно-ремонтного участка, индивидуальных предпринимателей. С наступлением морозов все корты начнут принимать любителей хоккея и фигурного катания.

И. ВЛАДИМИРОВА.

г. Орёл

СПОРТИВНАЯ СТАТИСТИКА

В орловской мэрии подвели итоги спортивного сезона-2009.

Как сообщила пресс-служба городской администрации, за девять месяцев 2009 года на подготовку и проведение спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятий было затрачено 4,6 миллиона рублей. До конца года планируется израсходовать еще 1,2 миллиона. С начала года в массовых физкультурно-оздоровительных мероприятиях приняло участие около 50 тысяч орловцев.

На сегодняшний день спортивную базу города составляют 2 спортивных зала, 43 ком-

плексные спортплощадки, 13 хоккейных кортов и 2 площадки для массового катания на коньках. В зимнем сезоне будут действовать 4 катка и 24 хоккейных корта, 4 пункта проката коньков.

По данным Управления по делам молодежи, физкультуре, спорту и туризму городской администрации, ежегодно в Орле проводится около 400 физкультурно-спортивных мероприятий и более 100 состязаний в различных видах спорта по месту жительства горожан.

Соб. инф.

г. Болхов

ИКОНОСТАС ПО СТАРИННЫМ ЧЕРТЕЖАМ

Монтаж каркаса пятиручного иконостаса, возрождаемого по старинным чертежам, завершен в соборе Троицкого Оптина Рождества Богородицы монастыря. Как сообщила настоятельница монастыря матушка Евфалия (Мастепанова), описание иконостаса древнейшего болховского храма было найдено в Московском архиве древних актов за 1701 год.

Возрождение уникального памятника истории и архитектуры — Троицкого собора и восстановление его внутреннего убранства ведется в последнее время на средства, выделяемые по федеральной программе «Культура России», а также на пожертвования прихожан и спонсоров, поступающие в том числе из ведущих центров православия веры Руси — Москвы и Мурома. Реализацией проекта занимается, как правило, местные болховские строители и народные умельцы.

Кстати, весь каркас ико-

Соб. инф.

**ТРАДИЦИОННО
РУССКИЙ
КОНТРАСТ**

ЧРЕЗМЕРНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ АЛКОГОЛЯ ВРЕДИТ ВАШЕМУ ЗДОРОВЬЮ

Товар сертифицирован. На правах рекламы.